



葱锈病

(接上期)上海及长江中下游地区葱锈病的主要发病盛期在3~4月、10~12月;年度间早春低温、多雨或梅雨期间多雨的年份发病重;秋季多雨、多雾的年份发病重。田块间连作地、地势低洼、排水不良的田块发病较早较重。栽培上种植过密、缺肥的田块发病重。

防治措施

(1)轮作:提倡与非葱蒜类和茄科类蔬菜隔年轮作,以减少田间病菌来源。

(2)加强田间管理:深沟高畦,合理密植,科学施肥,增施有机肥,增强植株生长势,开好排水沟系,雨后及时排水,防止雨后积水,降低地下水位。

(3)清洁田园:收获后及时清除病残体,带出田外深埋或烧毁,减少田间病源菌;深翻土壤,加速病残体的腐烂分解。

(4)药剂防治:在发病初期开始喷药,每隔7~10天喷1次,连续喷2~3次。防治时应注意多种不同类型农药的合理交替使用。

绿色防治用药:可选30%氟硅唑微乳剂(世飞)3000~5000倍液(666.6平方米用量12~15克);400克/升氟硅唑乳油(福星)5000~6000倍液(666.6平方米用量15~20克);75%肟菌·戊唑醇水分散剂(拿敌稳)3000倍液(666.6平方米用量25~35克);18%戊唑醇微乳剂(安盈)1000~2000倍液(666.6平方米用量50~100克);430克/升戊唑醇悬浮剂(好力克)3000~4000倍液(666.6平方米用量25~35克);20%苯醚甲环唑微乳剂(捷菌)1500~2000倍液(666.6平方米用量50~75克)等喷雾防治。

常规防治用药:可选62.5%腈菌唑·锰锌可湿性粉剂(仙生)600~800倍液(666.6平方米用量125~150克);80%代森锰锌可湿性粉剂(大生M-45、山德生)600~800倍液(666.6平方米用量125~150克)等喷雾防治。

葱疫病

葱疫病由鞭毛菌亚门真菌烟草疫霉菌侵染所致。主要危害大葱、细香葱、洋葱和韭菜等百合科蔬菜。

【简明诊断特征】葱疫病主要危害叶片和花梗。

叶片和花梗染病,叶片多从中下部起被害,发病初始病斑暗绿色,水浸状,扩大后为灰白色病斑,周缘不明显,叶片和花梗病部失水后缢缩变细,叶片枯萎,病部以上易折倒。空气湿度大时,病部产生白色霉层,即病菌的孢子囊及孢子梗。天气干燥时,白色霉层消失,剥开叶片病部内壁,可见到白色棉毛状霉层,即病菌的菌丝体。发生严重时,田间一片枯白。

【发生规律】病菌以卵孢子、菌丝体及厚垣孢子随病残体遗留在田间越冬。(未完待续)

9月沪郊蔬菜农事管理要点

9月处于白露和秋分两个节气,沪郊地区气温开始回落,但上旬温度仍较高,同时热带风暴、台风暴雨和干旱也可能发生,为此,要继续抓好预防自然灾害的工作。本月仍处于淡季,是蔬菜生产抢种强管的关键时期,要积极抢种各类绿叶蔬菜,保证市场的均衡供应;对各类在田蔬菜加强肥水管理,提高单位面积产量,同时在采收上要做好提前、拉后的工作,提高经济效益。

播种定植

1.秋青菜从白露开始大面积定植,但青菜在秋季遇到持续高温或长期干旱,容易发生病毒病,严重时会导致毁灭性灾害,故要认真采取综合性的预防措施。另外,分期分批播种,管好秋青菜秧苗,为生产提供充足秧苗。

2.甘蓝、花菜:秋甘蓝一般在上旬结束定植,但推迟到2月份上市的,定植期可适当延迟。越冬栽培的花菜,要注意根据不同品种适时定植。

3.芹菜继续定植;秋莴笋的定植在秋分前后;秋土豆一般要在白露前秋种结束;塌菜、洋葱在白露至秋分间播种育苗。

4.杭白菜、香菜、芥菜、菠菜、茼蒿、广东菜

心等月内继续播种。

5.积极应用机械化生产技术:有深翻、做畦、播种机的蔬菜生产基地,要利用好机械设备,提高生产效率和生产质量。

田间管理

加强大田蔬菜的松土、施肥、病虫防治、清理沟系等田间管理。

1.茄子、辣椒要注意水肥的管理,促使延生长期。甘蓝、花菜在活棵后要加强松土、及时追肥,促使早发。秋青菜在做好病毒病防治的同时,注意肥水促进。

2.继续防治病虫害,特别注意蚜虫的危害,它是病毒病的媒介,从秧苗开始,就要勤检查,定期喷药,积极使用绿色防控技术。

3.做好清理沟系工作,把沟内的杂草、杂物、淤泥等及时清除干净,做到旱能灌、涝能排、排灌两利。

4.有设备的基地,要按照规范利用好水肥一体化技术,根据作物的生长需要,科学使用叶面肥。

5.继续做好设施菜田土壤保育和改良工作,做好菜田蚯蚓养殖,应用好微生物菌肥。

蔬菜采收

9月份仍处在淡季,要将可以采收的蔬菜,如豇豆、毛豆、茄子、辣椒、茭白、黄瓜等及时采收上市,还要将可以提前、拉后的蔬菜,如芋艿、冬瓜、南瓜等做好提前、拉后工作,以提高经济效益。

杨决平

秋大白菜种植技术

播种出苗前亩用72%都尔100毫升加水30公斤喷雾垄面,以防杂草。

合理密植

每个垄面播种两行,大白菜出苗后4~5片真叶即可定苗。株距35~38厘米,亩留苗3900~4000株。

肥水管理

定苗后,视墒情采用大水小肥的方法,每亩3~4公斤尿素对水浇施。大白菜莲座期应保证充分的肥水供应,每亩用磷酸二氢钾、尿素各6~8公斤,随浇水施入。开始结球时以速效氮肥为主,亩用尿素15公斤,促进大白菜快结球。

病虫害防治

秋大白菜主要病害有霜霉病、黑斑病等真菌性病害。发病初期喷施25%甲霜灵可湿性粉剂800倍液、绿亨1号可湿性粉剂600倍液或70%甲基托布津粉剂800倍液,每亩用40~50



公斤,5~7天防治一次,连喷3~4次。对主要细菌性病害如软腐病,可每亩用绿亨6号可湿性粉剂40克加水30~40公斤喷雾,5~7天一次,连喷3~4次。对蚜虫、菜青虫、小菜蛾等大白菜主要害虫,可选用蚜虱净、吡虫啉、2.5%菜喜、5%抑太保、乐斯本等无公害农药进行防治。对大龄幼虫可用20%米螨、1.8%阿维菌素进行防治。特别要注意结球前的病虫害防治,否则结球后很难防治。

依技

土质选择以肥沃的沙壤土、轻黏壤土等为宜。沙壤土保肥和保水性较差,不利于大白菜叶球发育。重黏土地易感软腐病,则不宜种大白菜。大白菜应实行3~4年轮作,可选择瓜类、茄果类、葱蒜类、豆类及小麦作物的茬口,不能与十字花科蔬菜如甘蓝、萝卜等连茬种植。

选择品种

主要种植品种有北京三号、玉田二包尖、天津青等。

精细整地

前茬收完后,将病残植株运到田外深埋,并深耕16~25厘米,翻耕耙平后做畦,畦宽1.5米、畦长8~10米。或起垄,垄高8~10厘米、垄背宽70厘米、垄距20厘米。采用半高垄栽培,可改善土层透气性,降低病害,促进大白菜根系生长,有利于抗旱排涝。

化学除草



误区一:滥用生根剂很多菜农非常认可生根剂的作用,认为其生根效果好,起效快,所以不管是蘸盘、浇水还是灌根,都会加点生根剂。但事实却是,近年来高发的蔬菜早衰与生根剂的滥用关系很大,番茄“只长根、不挂果”也与生根剂有关。

建议:生根剂的主要作用是生根,但有谁知道番茄究竟生多少根合适?蔬菜长势正常

调控树势

调控树势是最根本的保果措施,不管什么保果技术,如果树势太弱或过于旺盛,都难于达到理想的保果效果。

扭枝、拉枝、撑枝或吊枝

扭枝是用两只手抓住枝条下部,向相反方向扭120—270度,或将枝条基部弯曲发出轻微折断声,但不能扭断枝条。拉枝是用绳索将生长旺盛、直立的枝条拉平,或拉成稍微向下倾斜。

环割或环剥

环割和环剥是一种简便易行,又有较好效果的保果技术,在柑橘生产上应用已有很长历史。环割或环剥的适宜时期为初花期。环割是用锋利的刀具在主枝或大枝环割2~3圈,深度以刀切到木质部(即木头部位)即可。

抹除部分春梢

在柑橘春梢萌芽时,抹掉部分春梢营养枝,减少春梢生长对养分的消耗,有较好的保果效果,特别是对长势偏弱的树,保果效果很明显。

番茄种植容易走入三大误区

的情况下,单用营养型冲施肥即可满足蔬菜生长需要,生根剂其实是没必要的,用了反而会导致土壤中植物生长调节剂过量,蔬菜体内生殖激素平衡被打破,更容易出现各种问题。

误区二:平畦栽培许多种植户为了省事,采用平畦种植番茄,定植之后为了防治杂草,用黑地膜覆盖,点花、打药、抹权等农事操作就在畦内地膜上进行。地膜紧贴地面,农事操作和灌溉在同一行内,导致番茄行间土层严重板结,阻碍了土壤与空气的气体交换,根系活力下降,影响根系对碳水化合物的吸收,植株长势偏弱,膨果速度缓慢。

建议:番茄越夏栽培宜采用高垄或高畦地膜覆盖栽培,畦一般做成20~25厘米高,然后

覆盖地膜。高畦地膜栽培既有利于保水保肥,又有利于雨季排水、防病防衰。对于已经采用平畦栽培的大棚,可结合培土,分2~3次使畦心变为垄背,防止一次培土过量,伤及根系,降低吸收养分的能力。注意地膜覆盖的方式,用铁丝、竹片等将地膜支起来,增加土壤表面的空气流动,操作行与灌溉行分开。

误区三:坐果剂施用不当同一穗果的番茄为什么有大有小?那是因为坐果剂施用方法错误导致的。有的番茄还没有开花,就将整个花束一下子喷完,没开放的花蕾的果实形成了僵果,日后再无论用什么高级肥料,仍然无法长大。

建议:采用点花的方式,哪朵开放点哪朵,以有效地避免大小果,增加整体产量。依技

如何确定柑橘树保果量

药剂保果

药剂保果是目前最有效的保果技术,经过国内外几十年对几百种药剂的反复试验,证明赤霉素类和细胞分裂素类对防治柑橘幼果的脱落效果最好。

叶面肥和其他制剂保果

在柑橘的开花和幼果期,喷布叶面肥或肥料与药剂混合物对柑橘保果有一定作用,市场上这类保果剂种类很多,效果不一。

如何确定柑橘树保果量?

由树体的承载能力来确定保果量是科学合理的方法,简单地说就是:“强树多结果,弱树少结果”。强树多结果是因为强树枝繁叶茂,光合作用强,制造的养分多,能够为更多果实的生长发育提供养分,它有多结果的能力。树体的承载能力主要根据树冠大小、树势强弱、叶色以及叶片的多少等指标来确定。

保花保果首先要保叶?

正常丰产的柑橘树要保持怎样的枝、叶、花、果比例?柑橘生长结果所需要的养分,叫做有机养分,这种养分是由从根部吸收来的肥料养分(无机营养)和水分以及从空气中由叶片吸收来的二氧化碳,在叶片中依靠太阳能的帮助而制造的。

叶片就好像是柑橘制造养分的工厂,如果没有叶片,柑橘就不能生长、开花和结果。据研究,柑橘每生长一个果实大概需要20~60片(不同品种不一样)叶片为它制造养分,柚子需要的叶片更多。大果形的甜橙和温州蜜柑每斤约有果3~4个,如果每株结果100斤,就有果实300~400个,需要叶片1~1.5万片,按平均每枝结果1~2个,需要有结果母枝200~300根。小果形的南丰蜜橘和朱红橘,结果100斤需有果实1000个,叶片2万片,结果母枝400根。依柯